

一切为了群众 一切依靠群众

三大主体工作·改革开放篇

2014年1月20日 星期一 统筹:王继兵 编辑:李要好 见习编辑:程楠 校对:薛梅 版式:宋笑娟

郑州行政审批减六成 中部“最精简”

办审批像点餐一样方便

□中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 孙娟

市卫生局行政审批办公室,某美容院的工作人员小颜带着27份护士执业证书前来延续注册,只用了半小时便办完了全部业务。小颜说,这在以前需要一个月。

自2001年以来,郑州市行政审批改革先后实施了9轮,事项由2308项削减至363项,探索推行了全程代办、联审联批、首问负责等一系列创新性举措。

当下,行政审批改革已进入“深水区”。

从2013年7月开始,郑州市委、市政府启动第十轮行政审批制度改革。截至目前,第十轮行政审批制度改革基本实现预期目标:改革后审批事项由363项削减至141项,办审批的时间也缩减至最长7天。与周边城市相比,成为中部“最精简”政府。

从数字看 审批事项、审批环节、办结时限均大幅压缩

以后在郑州办事儿,将体现“郑州速度”:事儿少了六成、环节少了六成、时间少了八成。

审批事项由363项削减至141项,削减61.2%;审批

环节由937个压缩至390个,压缩58.4%;总承诺办结时限缩减至574天,缩减79.5%。

这一半多的审批事项是咋减下来的呢?“简单说,

就是‘取消一批、下放一批、上解一批、整合一批’。”下放,是交给县(市、区)管理;上解,是该省级以上职能部门审批的,市级部门只登记,不审查。

从时间看 严防拖沓 办审批最多不超过一周

“环节少了,审批时限也跟着压缩,实际控制在‘1、3、7’个工作日办结,最多不超过7天。”

平时去职能部门递了

审批材料,总是要拖很长时间,一问就说“内部正在走”,这就是环节太多、层层审批的毛病。

目前,我市保留的141

项审批事项,所有审批事项的总办结时限由法定的2802天减至574天,缩减79.5%,每个事项办理时间平均为4天。

从监督上看 “电子眼”抓“衙门作风”

目前全市所有单位、所有行政审批事项的审批过程都已经纳入电子监察实时监控平台。审批人员也统一登

记,统一编号,纳入了电子监察系统,哪个环节出了问题、哪个人的责任一目了然。

据统计,去年12月份,通

过全市电子监察系统监测,全市40个保留审批职能部门累计受理业务49114项,未发现有时办结、层层审批现象。

并联审批 办审批可能像点餐一样方便

如今,在桐柏路和淮河路交叉口,郑州市又多了一个新机构——跨部门办事的郑州市市本级的办事大厅已经正式运行。今年上半年,位于郑东新区的新并联审批办事大厅将启用。

经过这次改革,以后在

郑州登记企业、审批建设项目,也会像快餐店点餐那么方便。

比如,你要办个网吧。以前,先要到文广新局办理审批,然后要到公安、卫生、消防等多个部门跑腿,拿到一系列许可证才能去工商局登记注册。

有了这个并联审批大厅,以后不用这么费周折了。只将各部门需要的材料往并联审批办事大厅综合窗口一送,剩下的事儿就不用管了。综合窗口把材料分发给各个相关部门,审批完结后,再由综合窗口办好证发放给你。

便民举措 所有审批有望“一站式”搞定

此次,郑州行政审批改革引人注目的便是“两集中、两到位”的试行,真正做到“一站式”审批,从而彻底解决办事难、程序复杂的问题。

所谓“两集中、两到位”,具体内容是指:一个行政单位的审批职能向一个

处(室)集中、各单位审批处(室)向市行政中心办事大厅集中;窗口授权到位、审批事项进驻到位。

以市食品药品监督管理局行政审批办公室为例,以前分散在医疗器械、安监处、食品处、保化处、办事大厅、

审批中心等7个处室的8个审批项目集中到行政审批办公室,负责所有审批事项的受理、批准和发证。比如,GSP认证由78个工作日变为7个工作日,药品经营许可证变更由15个工作日变为3个工作日,甚至立等可取。

审批事项

由363项削减至141项,削减率61.2%

审批环节

由937个压缩至390个,压缩率58.4%

总承诺办结时限

由法定的2802天缩减至574天,削减率79.5%



改革前 他们要跑多个部门



去文化部门
去公安部门
去消防部门
去工商部门
去……

改革后 一站就能搞定

备齐全部材料
到并联办事大厅综合窗口“下单”
材料将分发给进驻大厅的各职能部门,同时办理
7个工作日内完成答复并汇总至一个受理窗口

(注:以经营网吧的李先生为例)

唐学勤 图

今年2月底前,郑州全面实现“五险一金”

办五险跑一个地方就中

□中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 孙娟

“五险一金”是我市社保管理机制的一大改革。它是指基本养老保险、基本医疗保险、失业保险、工伤保险和生育保险五项社会保险实行统一登记、统一基数、统一征缴,并由市级统一进行管理的模式。根据计划,今年2月底前,全市养老、医疗、工伤、失业、生育五项社会保险将实现“五险一金”市级统筹。届时,一张高效、便捷的社保服务网将覆盖整个郑州。

进一个门,事一次办成

“五险一金”就是一场变“多头管理”为“集中管理”的改革,变“群众往上跑”为“业务往下走”,让办事单位和群众可以享受“一站式”社保经办服务。

今年1月份,在郑州市社会保险局服务大厅,郑州某商贸公司人事部的雷小姐每月都要来这里跑一次社保。

今年2月底区级社保分局将成立

截至目前,郑州市社会保险参保总人数达到1229万。近年来,随着我市参保人员规模不断扩大,各项经办业务工作量急剧增加,参保群众“排长队”、“走远路”、“多头管、两边跑”的问题愈发突出。

原来,郑州的社会保险分

“路程的确是跑少了,在任何一窗口办理五险业务均可,现在一份就够了,时间成本明显降低,人多的时候个把小时也能办结。”在她看来,“五险一金”以后,最大的好处就是省时和节约成本。

她说,以前要办完五项社会保险,需要到医保中心、社保局、失业管理中心等地,至少需要跑三个地

郑州市社会保险事业管理局、郑州市社会医疗保险中心、郑州市失业保险管理中心3家单位经办。

去年11月份,郑州市委、市政府将3个机构合并,组建新的社会保险局。然而,除了郑州市社会保险局挂牌成立之外,各县

方,要重复准备多份征缴资料。

“五险一金”后,所有社保业务流程化、规范化,实现了“进一个门,事情一次办成”。以郑州市2013年度五险统一年审为例,2013年共受理申报单位11241户、647240人,分别占应申报单位13915户、649035人的80.8%和99.7%,较上年同期增幅明显。

(市)区五项社会保险都有各自的经办机构管理运行。

按照计划,今年2月底前,我市各县(市)区完成各类社保经办机构整合,成立区级社会保险分局。未来市民在自家门口就可办理五险了。

“五险一金”有六大好处

第一,防止用人单位只为职工办理养老、不办医疗或其他险种。

第二,防止单位“挑肥拣瘦”,有的险种故意漏缴、少缴。

第三,杜绝了办理业务多跑路、排长队、耗时长等现象。

第四,逐步开通“网上申报”,市民有望在家轻点鼠标,就能上网办社保。

第五,职工持社保一卡通,拿一张卡就可办理或查询五险相关业务。

第六,郑州将建立全市统一的社会保险查询系统,登录一个系统,就可以轻松查询到自己每月缴了多少养老、医疗、工伤、失业、生育五险费用。